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Az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet (GVI) 2005 óta folytatja a „Diplomás pályakezdık a 
versenyszektorban” elnevezéső kutatási programot, amelynek keretében évente felmérést készít a diplomás 
pályakezdık jelenlegi és jövıbeli foglalkoztatásának jellemzıirıl, a foglalkoztatottság trendjeirıl, 
nehézségeirıl, beleértve a diplomás pályakezdık bérezését, kompetenciáit, illetve a felsıoktatási 
intézmények elfogadottságát és presztízsét. Az adatfelvételekre rendszerint tavasszal kerül sor, ekkor a KSH 
hivatalos statisztikái szerint összeállított kvóta alapján kiválasztott személyzeti ügyekért felelıs 
vállalatvezetıket vagy – kisebb cégek esetében – az általános vállalati vezetıket kérdezik meg. 
A kutatási program elsıdleges célja a felsıoktatás szereplıi, a döntéshozók, az intézmények vezetıi, a 
továbbtanulás vagy szakosodás elıtt álló fiatalok és a munkáltatók tájékoztatása, és ezen keresztül az 
egyéni döntések meghozatalához való segítségnyújtás. Így a hangsúly a felsıoktatás merev, központi 
irányítása helyett egy olyan önszabályozó mechanizmusra helyezıdhet át, amelynek egyik részét alkotják az 
említett vállalati felmérések, de hasonlóan fontos szerepet töltenek be a makrogazdasági elırejelzések, a 
karrierépítı és tanácsadó szolgáltatások, valamint a vállalati szféra és a felsıoktatás közötti kapcsolatok és 
együttmőködések. Ez a rendszer – a piaci alapokra épülı mechanizmusokhoz hasonlóan – akkor mőködhet 
hatékonyan, ha a szereplık egyrészt hozzáférhetnek a szükséges információkhoz, másrészt egyaránt 
nyitottak az információk befogadására és szolgáltatására, illetve felismerik az együttmőködésben rejlı 
kölcsönös elınyöket. A GVI ezt a célt kívánja szolgálni kutatásaival, s egyben szeretné elısegíteni a fent 
vázolt, a felsıoktatás és a vállalati oldal közötti egyensúlyt szabályozó mechanizmus elemeinek kiépítését. 
A 2011-es kiadvány célja, hogy a laikusok számára is érthetı módon, látványos ábrákon keresztül mutassa 
be a diplomás pályakezdık és a felsıoktatási intézmények helyzetének, megítélésnek néhány aspektusát. Az 
elemzés alapját a legutóbbi három adatfelvétel eredményei, összesen 6246 vállalati vezetı válaszai (2008-
ban 3508, 2009-ben 1306, 2010-ben 1432), valamint a HR-tanácsadókkal és fejvadászokkal készült szakértıi 
interjúk képezik. 

Elemzésünkben azokat a fiatalokat tekintjük diplomás 
pályakezdınek, akik legfeljebb két év munkaviszonnyal 
rendelkeznek. Általánosságban elmondható, hogy a friss 
diplomások legtipikusabb foglalkoztatói a nagyobb, a külföldi 
tulajdonban levı, a tevékenységükben export-orientált és a 
Közép-Magyarországon tevékenykedı vállalatok. A friss 
diplomások alkalmazásának számos elınye lehet: új 
szellemiséget és ötleteket vihetnek a vállalatokhoz, 
könnyebben alakíthatóak, illetve könnyebben 
alkalmazkodnak a vállalati kultúrához, illetve a munka 
világába való integrálásukkal már középtávon is értékes 
munkaerı válhat belılük. 

A szakértık véleménye megoszlik abban a kérdésben, hogy 
beszélhetünk-e túlkínálatról a friss diplomások esetében. 
Egy biztos, általánosságban nem érdemes túlkínálatról 
beszélni, hiszen a versenyszféra jelentısen eltérı igényeket 
támaszt az egyes végzettségek esetében. A szakértık egyik 
csoportja szerint bizonyos végzettségek esetében 
túlkínálatot tapasztalhatunk, mely káros a nemzetgazdaság 
szempontjából, mert feleslegesen képeznek számos 
diplomást, és káros az egyén szempontjából is, mert sokan 
már pályájuk elején kudarcokkal szembesülnek. Az utóbbi 
idıben a versenyszférában a mőszaki végzettségőek iránt 
nıtt meg az igény, a felsıoktatás ennek ellenére „humán 
irányba” terjeszkedik, és nem, vagy csak nagyon lassan 
reagál a piaci igényekre. A túlkínálat visszavezethetı az 
állami szintő koordináció hiányára és a profitorientált, de 
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alacsony színvonalú felsıoktatási intézmények 
megjelenésére, melyek hangzatos elnevezéső képzéseket 
kínálnak, de a gyakorlatban használhatatlan tudást 
nyújtanak. A szakértık egy másik csoportja szerint bizonyos 
végzettségek esetében lehet ugyan túlkínálatról beszélni, de 
nem ez a lényegi kérdés. Véleményük szerint a 
képzıintézmények alacsony színvonala, valamint a 
végzısök elégtelen szaktudása és kompetenciái okozzák az 
elhelyezkedési nehézségeket. 

A leginkább keresett végzettségek között elsıként kell 
megemlíteni a mérnöki végzettséget, mely iránti piaci 
kereslet markánsan különbözik a „puhább” tudást feltételezı 
gazdasági végzettségek iránti kereslettıl. Egyszerően 
fogalmazva mérnöki diplomával könnyebb elhelyezkedni, 
mint mással. Ez feltételezhetıen visszavezethetı a friss 
diplomások foglalkoztatásában jelentıs szerepet játszó 
nagy, multinacionális vállalatok igényeire, amelyek 
elsısorban a mőszaki végzettséggel rendelkezıknek tudnak 
nagyobb számban pozíciókat kínálni. Az olyan mérnöki 
végzettségek esetében, mint például a villamos-, gépész-, 
építı-, vagy gyártástechnológiai mérnökök, a rövid távú 
kereslet jelentıs növekedésére lehet számítani. Ugyanakkor 
a korábban divatos területeken – marketing, humánerıforrás 
– elhelyezkedni vágyók nehezebb feltételek között 
találhatták magukat a munkaerıpiacon. Az ilyen területeken 
levı pozíciók még a különösebb szaktudást sem igénylı 
általános asszisztensi pozícióknál is kevésbé keresettek a 
versenyszektorban. 

A 2009-es év több szempontból is új jelenségeket 
eredményezett a friss diplomások munkaerıpiacán. 
Változásokhoz vezetett egyfelıl a gazdasági válság 
foglalkoztatásra gyakorolt hatása, másfelıl pedig a BA 
diplomások megjelenése: 2009-ben csökkent a kereslet, 
miközben a kínálat egyszerre növekedett és 
differenciálódott. Míg 2008 elsı félévében a vállalatok közel 
20 százaléka számolt friss diplomások egy éven belüli 
alkalmazásával, addig ez az arány 2009 elsı félévében 11 
százalékra csökkent, majd 2010-ben 24 százalékra 
emelkedett. A 2008-as gazdasági válság eltérı mértékben 
érintette az egyes képesítések iránti piaci keresletet. 

A felmérés eredményei alapján elmondható, hogy egy friss 
diplomás pályakezdı átlagosan bruttó 213 ezer forint 
kezdıbérre számíthat. Ez az összeg két év 
munkatapasztalat megszerzése után hozzávetılegesen 22 
százalékkal, bruttó 273 ezer forintra emelkedik. Az átlagos 
bér egyszerő értelmezése gyakorta félrevezetı, hiszen 
elfedi, hogy az alapbérek milyen széles skálán 
mozoghatnak. A pályakezdık „kevésbé szerencsés” 25 
százaléka legfeljebb bruttó 156 ezer, a „szerencsés” 25 
százaléka pedig legalább bruttó 260 ezer forinttal áll 
munkába. A legjobban megfizetett 5 százalék legalább 
bruttó 350 ezer, a legrosszabbul megfizetett 5 százalék 
pedig legfeljebb bruttó 110 ezer forintos alapbérrel 
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helyezkedik el. A bérek nagymértékő szóródását figyelembe 
véve a kevésbé „szerencsés” 25 százalék alapbére két év 
munkaviszony után is legfeljebb bruttó 187 ezer forintra, míg 
a „szerencsés” 25 százaléké legalább bruttó 307 ezer 
forintra emelkedik. A legjobban megfizetett 5 százalék 
legalább bruttó 390 ezer, a legrosszabbul megfizetett 5 
százalék pedig legfeljebb bruttó 125 ezer forintos alapbérre 
számíthat két év munkatapasztalat megszerzése után. A 
kezdı és a két év utáni alapbérek szóródását 
összehasonlítva elmondható, hogy az idı elırehaladtával 
egyre nagyobb különbségek tapasztalhatóak az 
alapbérekben. 

A kezdı alapbér sok tényezıtıl függhet: a vállalat 
jellemzıitıl és földrajzi elhelyezkedésétıl, a pozíciótól, a 
friss diplomás szaktudásától, nyelvismeretétıl, 
kompetenciáitól és persze szerencséjétıl. A vállalat földrajzi 
elhelyezkedése jelentısen befolyásolja az alapbér 
nagyságát. Elmondható, hogy a Közép-Magyarországon 
tevékenykedı vállalatok kínálják a legmagasabb alapbért, a 
dél-dunántúli és a dél-alföldi vállalatok pedig a 
legalacsonyabbat. Ez utóbbiaknál átlagosan bruttó 60 ezer 
forinttal alacsonyabb kezdıbérre számíthatnak a 
pályakezdık. A vállalati méret szerint elemezve a 
béralakulást megállapítható, hogy a 100 fınél több 
foglalkoztatottal rendelkezı vállalatoknál már érezhetı a bér 
jelentıs növekedése. A 20 és 50 fıt foglalkoztató 
kisvállalkozásokhoz képest a 100 fınél nagyobb vállalatok 
esetében átlagosan bruttó 15 ezer, a 250 fınél 
nagyobbaknál pedig átlagosan bruttó 25 ezer forinttal 
magasabb kezdıbért ajánlanak a friss diplomások számára. 
Legjobban fizetı gazdasági ágnak a kereskedelem 
tekinthetı, a feldolgozóiparhoz képest átlagosan bruttó 11 
ezer forinttal magasabb itt a kezdıbér. Ezzel szemben a 
turizmus területén lehet számítani a legalacsonyabb 
bérekre, itt a feldolgozóiparhoz képest átlagosan bruttó 48 
ezer forinttal alacsonyabb a kezdıbér. A vállalat tulajdonosi 
háttere is befolyásolja a kezdıbér mértékét. A többségében 
külföldi tulajdonú vállalatok átlagosan bruttó 27 ezer forinttal 
magasabb kezdıbért kínálnak, mint a döntıen hazai 
tulajdonban levı társaik. A betöltött pozíció jellege is 
meghatározza a bérszintet: mőszaki végzettséget igénylı 
munkakörrel bruttó 38 ezer, gazdasági végzettséggel bruttó 
10 ezer forinttal magasabb alapbérre lehet számítani, mint a 
speciális szakképesítést nem igénylı általános asszisztensi 
munkakörökben. 
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Makrogazdasági tendenciák: 
a japán földrengés gazdasági hatásai 

 
A Japánban valaha mért legnagyobb, 8,9-es erısségő földrengés rázta meg március 11-én a szigetország 
északkeleti partvidékét. A rengés hatalmas szökıárt okozott az epicentrum közelében, mely elöntötte a 
part menti településeket. Március közepén számos nagyobb utórengés jelentkezett Japánnak ugyanebben 
a térségében. Az áldozatok száma hivatalosan 11063, de ez a szám várhatóan nıni fog: az eltőntek száma 
a legfrissebb adatok szerint 17258 fı. A katasztrófa során megsérült a fukusimai atomerımő több reaktora 
is, két reaktorépületben robbanás történt, és több alkalommal tőz ütött ki. Az atomerımő közelében az 
egészségügyi határértéket sokszorosan meghaladó radioaktivitást mértek a tengerben. Számos országban 
a kereskedık levették a polcokról a japán élelmiszereket. A japán autógyártást és az elektronikai ipart is 
jelentısen visszavetette a katasztrófa, mivel Japánban akadozik az energiaellátás, valamint összeomlott a 
beszállítói és a logisztikai rendszer is. Több amerikai és európai autógyártó vállalat is bejelentette, hogy 
csökkentik, vagy ideiglenesen leállítják a termelést egyes üzemeikben az alkatrészhiány miatt. A tokiói 
tızsdén jelentısen estek a részvényárak a földrengés bejelentését követıen, fıként a japán elektronikai 
cégek részvényei esetében. 
Az elemzıi elırejelzések szerint nem valószínő, hogy a japán földrengés-katasztrófának súlyos, vagy 
elhúzódó hatásai lennének a japán reálgazdasági teljesítményre, az újjáépítésbıl az államra háruló 
költségvetési terhek azonban valószínőleg tovább rontják a japán közfinanszírozás állapotát. 

 

A katasztrófa gazdasági hatásai 

A Világbank legfrissebb elemzésében azt mutatta ki, hogy a 
károk nagysága a japán bruttó össztermék 4 százalékának 
felel meg, és a katasztrófa az idei gazdasági növekedést 0,5 
százalékponttal  csökkenti. Különbözı becslések szerint a 
károk mértéke 123 és 235 milliárd dollár között mozoghat, a 
biztosítóknak pedig 14 és 33 milliárd dollár közötti összeget 
kell kifizetniük a károsultaknak. Az infrastruktúra és az 
ingatlanok példátlan mértékben rongálódtak meg. 

Mivel Japánban akadozik az áramellátás és összeomlott a 
beszállítói és a logisztikai rendszer, a gyárak és üzemek egy 
része ideiglenesen leállította a termelést. Ez nemcsak a 
japán autógyárakat érinti közvetlenül, mivel az ország 
elektronikai beszállító ipara az egész világot ellátja. Japán a 
számítógépek, okostelefonok gyártásához nélkülözhetetlen 
alkatrészeket állít elı, ezeket most egy ideig nem tudja  
szállítani. Ráadásul a kikötık infrastruktúrája is megsérült, 
tehát a szállítás is komoly akadályokba ütközik. A Toyotánál 
megpróbálják átszervezni a termelést, új beszerzési 
forrásokat kutatnak fel és azokra a modellekre 
koncentrálnak, amelyek iránt nagy a kereslet és amelyekhez 
szükséges alkatrészbıl van elég raktáron. 

A világ harmadik legnagyobb gazdaságának egy másik 
kulcsfontosságú ágazatát, az elektronikai ipart is jelentısen 
visszavetette a földrengés és a cunami. Különösen nagy 
csapást szenvedett el a Sony, amelynek számos telephelye 
van a katasztrófaövezetben. Öt gyárat egészen március 
végéig bezártak. Az érintett üzemekben videokamerákat, 
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fényképezıgépeket és objektíveket, LCD-televíziókat, 
mikrofonokat és fülhallgatókat gyártanak. 

A katasztrófa a világ számos pontján okoz jelentıs 
gazdasági károkat: világszerte egyre több autógyártó vállalat 
jelenti be, hogy csökkentik vagy ideiglenesen leállítják a 
termelést egyes üzemeikben, a japán természeti katasztrófa 
miatt kialakult alkatrészhiány miatt. A General Motors Észak-
Amerikában és Európában jelentett be termelésleállítást, 
míg dél-koreai gyárukban termeléscsökkentést terveznek, 
csakúgy, mint a Renault. 

A katasztrófa nyomán a jen rekordszintre erısödött az 
amerikai dollárral szemben a március 17-ére virradó 
éjszaka: magyar idı szerint fél 11 körül egy dollár már csak 
76,52 jent ért. A második világháború óta nem volt ilyen erıs 
a japán valuta. Néhány órával késıbb a jen 79,20-as 
árfolyamra gyengült, de még ez is magasabb szint, mint a 
március 16-i 80,12-es jegyzés. A jen erısödését szakértık 
arra vezetik vissza, hogy sokak véleménye szerint a japán 
biztosítótársaságok tömegesen hazatelepítik befektetéseiket 
külföldrıl, mert finanszírozniuk kell a földrengés és cunami 
utáni, gigászi mérető kártérítéseket. Noha a költségvetési 
ügyek japán minisztere ezt „alaptalan híresztelésnek" 
mondta, a piaci szereplık már most elkezdtek tömegesen 
jent vásárolni, arra számítva, hogy késıbb az árfolyam 
tovább emelkedik. Egyes szakértık arra számítanak, hogy a 
japán hatóságok beavatkoznak majd a jen értékének 
csökkentésére: a jelenlegi árfolyam ugyanis károsítja a 
szigetország exportra dolgozó cégeinek üzletmenetét. 

Elırejelzések 

A Capital Economics londoni pénzügyi-befektetési 
tanácsadó cég elsı gyorselemzése szerint a földrengés és 
az azt követı szökıár okozta károk – legalábbis egyelıre – 
kisebbnek tőnnek az 1995 januárjában, Kobe városának 
környékén kipattant hatalmas földmozgás kárainál. A ház 
felidézi, hogy a japán gazdaság teljesítménye 1995 elsı 
negyedévében az akkori földrengés-katasztrófa ellenére is 
0,8 százalékkal növekedett az elızı három hónappal 
összevetve, és a rákövetkezı két negyedévben is átlagosan 
0,9 százalékos volt a gazdasági növekedés. A Capital 
Economics szerint a természeti csapások makrogazdasági 
hatásai rendszerint kisebbek a kezdetben vártnál. Jóllehet a 
gazdasági aktivitás a katasztrófa után közvetlenül általában 
visszaesik, a késıbbi újjáépítési munkálatok azonban még 
növelik is a keresletet. A cég londoni elemzıi szerint 
ugyanakkor az is igaz, hogy a földrengés „nem történhetett 
volna rosszabb idıpontban", mivel a japán gazdasági 
kilábalás egyébként is éppen lendületét vesztette, és az 
újjáépítés költségeinek jelentıs része a már most is jelentıs 
államadósságot fogja duzzasztani. A Capital Economics 
szerint a japán kormánynak ennyivel is nehezebb lesz 
hiteles hosszú távú költségvetési programmal elıállnia, 
ráadásul a költségvetési ösztönzéshez most jóval kisebb a 
mozgástér, mint az 1995-ös kobei földrengés után volt. 
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Hasonló következtetésre jutottak a Commerzbank elemzıi 
is. Helyzetértékelésükben kiemelték, hogy véleményük 
szerint a japán kormány költségvetés-politikai eszközökkel 
fogja támogatni az újjáépítést, ám az erre fordított kiadások 
tovább emelik az államháztartási hiányt, amely becslések 
szerint egyébként is megközelítette volna a GDP-érték 10 
százalékát. A Commerzbank szerint az államadósság így a 
vártnál is nagyobb ütemben fog emelkedni, és a japán 
közfinanszírozás régóta esedékes konszolidációjának 
kilátása „a még távolabbi jövıbe vész". A ház elemzıi 
szerint ugyanakkor a kobei földrengés utáni idıszak 
tapasztalatai azt sugallják, hogy a negatív reálgazdasági 
hatások rövid ideig fognak tartani. A Commerzbank 
hangsúlyozta, hogy a földrengés epicentrumához közeli 
északkeleti térség az éves japán GDP-értéknek mindössze 
a 2,5 százalékát adja. A cég szerint a természeti 
katasztrófák hatalmas károkat tudnak okozni, ám a 
tapasztalatok azt mutatják, hogy hosszú távú hatásuk az 
adott ország egészének termelési kapacitására 
„meglehetısen mérsékelt". Ráadásul olyan fejlettségő 
országokban, mint Japán, valószínőtlen, hogy a 
finanszírozás szőkössége vagy a mőszaki tudás hiánya a 
növekedési pálya állandósuló, lefelé tartó irányváltásához 
vezetne. A Commerzbank elırejelzése szerint a japán hazai 
össztermék az idei elsı félévben érzékelhetıen nyomott 
lehet, de utána az újjáépítési munkálatok kezdete már 
felhajtóerıt ad majd a gazdasági növekedésnek. A cég 
szerint emellett a japán gazdaság kilábalásának fı tényezıje 
az erıteljes exportkereslet lesz, ami lehetıvé teszi a 
termelés gyors újraindulását az érintett térségben az 
infrastruktúra helyreállítása után. 

A JP Morgan pénzügyi szolgáltató csoport befektetık 
számára összeállított világgazdasági helyzetértékelésének 
legfrissebb kiadása felidézi, hogy a Kobe kikötıvárost 
elpusztító 1995-ös földrengés utáni három negyedévben a 
japán hazai össztermék 3 százalékot meghaladó, éves 
szintre számolt ütemben növekedett. A ház szakelemzıi 
szerint csak nagyon rövid távon lesznek fennakadások a 
gazdasági aktivitásban, de ezután növekedni fognak a 
közmunka-kiadások. Ha a jen komolyabb erısödésnek 
indulna, és eközben az irányadó Nikkei tızsdeindex papírjai 
eladási nyomás alá kerülnének – ahogy az az 1995-ös kobei 
földrengés után is történt –, a japán jegybank még tovább 
enyhítheti pénzügypolitikáját a mennyiségi enyhítés 
kiterjesztésével, vagyis a japán kormánykötvények 
felvásárlásának gyorsításával – a JP Morgan szakértıinek 
jóslata szerint. Az elemzés szerint a mostani földrengés 
olyan idıszakban érte a japán gazdaságot, amikor a 
növekedés – a tavalyi negyedik negyedévi átmeneti 
visszaesés után – ismét meredeken gyorsulni látszik. A JP 
Morgan kiemelte, hogy januárban, havi összevetésben, 
szezonális kiigazítással számolva csaknem 20 százalékkal – 
1988 óta nem látott mértékben – ugrott meg a teljes japán 
gépipari rendelésállomány, fıleg a külföldi kereslet hatására. 
Mindeközben a japán kormány által vezetett 
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magánszektorbeli reálfogyasztási index is emelkedett. A JP 
Morgan elemzıi jelenleg összességében 2,2 százalékos 
éves japán GDP-reálnövekedést jósolnak a jelenlegi és a 
következı negyedévre egyaránt, megjegyezve, hogy a 
legutóbbi makroadatsorok ennél is nagyobb ütemő bıvülés 
lehetıségére utalnak, a földrengés egyelıre nem teljesen 
felmérhetı hatásai azonban növelik a prognózis 
bizonytalanságát. 

Forrás: index.hu, hvg.hu, vg.hu, profitline.hu, mr1-
kossuth.hu 
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Nemzetközi tendenciák 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexének 
értéke kilenc havi töretlen emelkedés után 2011 márciusában enyhén csökkent, melynek oka kizárólag a 
következı félévre vonatkozó várakozások romlása volt. Emellett a vállalatok elégedettebbek jelenlegi 
üzleti helyzetükkel, mint a múlt hónapban voltak. A kutatók úgy látják, a német gazdaság fellendülése 
tovább folytatódik. 
A francia statisztikai hivatal (INSEE) márciusi felmérésének eredményei azt mutatják, hogy a francia ipari 
konjunktúra jelentıs mértékő javulást mutatott. A vállalatvezetık véleménye alapján összeállított üzleti 
bizalmi index értéke három ponttal emelkedett, és így elérte a 2007 vége óta tapasztalt legmagasabb 
értékét. A gazdasági fordulópont mutatója továbbra is a kedvezı konjunkturális helyzetet jelzı zónában 
maradt. Az általános kilátásokat jellemzı index az elmúlt hónapok tendenciáját folytatva tovább 
emelkedett. 

Az Európai Unió gazdasága 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és 
kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexe 2011 
márciusában – kilenc havi emelkedés után – enyhe romlást 
mutatott. A csökkenés hátterében kizárólag a romló 
várakozások állnak. (A válaszok több mint fele a fukusimai 
katasztrófa után született.) Ennek ellenére a német 
vállalatok jobb jelenlegi üzleti helyzetrıl számoltak be, mint 
az elmúlt hónapban, és a bizalmi index magas szinten 
maradt. Az Ifo szakértıi úgy látják, a német gazdasági 
fellendülés tovább folytatódik. 

Az ipari vállalkozások körében az üzleti bizalmi index értéke 
újfent enyhén javult március folyamán. Az iparvállalatok jóval 
kedvezıbb jelenlegi üzleti helyzetrıl számoltak be, mint az 
elmúlt hónapban, a közeljövıre vonatkozó várakozásaik 
azonban romlottak. Az exportlehetıségek tekintetében a 
megkérdezett vállalatok kevésbé optimisták, mint februárban 
voltak. Márciusban is tovább gyarapodott a létszámbıvítési 
szándékról beszámoló vállalatok száma. 

A kiskereskedelem területén mőködı vállalatok jobbnak 
ítélik meg jelenlegi üzleti helyzetüket, mint az elmúlt 
hónapban, a következı fél évre vonatkozó várakozásaik 
azonban kissé romlottak, így körükben alapvetıen 
változatlan maradt a bizalmi index értéke. A 
nagykereskedelem területén enyhén csökkent a bizalmi 
index a romló várakozások miatt, a jelenlegi üzleti helyzet 
megítélése azonban majdnem olyan jó volt, mint februárban. 

Az építıipar területén az üzleti bizalom enyhén romlott a 
februári, igen magas szinthez képest. A megkérdezett 
építıipari vállalkozók kissé kevésbé elégedettek jelenlegi 
üzleti helyzetükkel, mint a múlt hónapban, és a következı fél 
évre vonatkozó üzleti várakozásaik is visszaesést mutatnak. 
Mindazonáltal az építıiparra jellemzı bizalmi index továbbra 
is igen kedvezı értéket mutat. 

Forrás: Ifo (http://www.cesifo-group.de)
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A francia statisztikai hivatal (INSEE) felmérése alapján a 
márciusban megkérdezett vállalatvezetık véleménye szerint 
a francia ipari konjunktúra jelentıs mértékben javult: az 
INSEE üzleti bizalmi indexe három ponttal nıtt, így elérte a 
2007 vége óta tapasztalt legmagasabb értékét. 

A gazdasági fordulópont mutatója a kedvezı konjunkturális 
helyzetet jelzı zónában maradt. 

Az ipari vállalatok vezetıi úgy látják, hogy elmúlt idıszaki 
kibocsátásuk márciusban is magas szintő maradt, így a 
vélemények egyenlegmutatója továbbra is jóval hosszú távú 
átlagos értéke fölött áll. A késztermék-készletek volumene a 
vállalatvezetık megítélése szerint továbbra is alacsony 
szintő maradt. A megkérdezettek úgy látják, hogy mind 
hazai, mind export-rendelésállományuk növekedett, így a 
vonatkozó egyenlegmutató immár hosszú távú átlagos 
értéke fölött áll. 

A francia gazdasági fellendülés várhatóan a következı 
hónapokban is folytatódik: a vállalatvezetık egyéni 
üzletmenetre vonatkozó prognózisa (mely a következı 
hónapok üzleti kilátásait összegzi) márciusban is javult, és 
ez a hosszú távú átlagot meghaladó ütemő gazdasági 
növekedést valószínősíti. Az általános kilátásokat jellemzı 
index – mely a válaszadók ipari aktivitásra vonatkozó 
véleményét összegezve tükrözi – újfent emelkedést 
mutatott. 

Forrás: INSEE (http://www.insee.fr) 
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Az üzleti bizalom megítélése Franciaországban az iparban, az 
INSEE vállalati konjunktúra felvételei szerint

100=hosszú távú átlag, 1976. március - 2011. március

Forrás: www.insee.fr


